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ZAUFANIE DO POLITYKÓW W MAJU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (144), 10-13 maja 2002, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1047).

CBOS

!"Największym społecznym zaufaniem niezmiennie cieszy się

prezydent Aleksander Kwaśniewski, któremu ufa blisko cztery

piąte ankietowanych (79%). Kolejne miejsca w rankingu

zaufania, podobnie jak w ubiegłych miesiącach, zajmują: szef PiS

Lech Kaczyński (55%), premier Leszek Miller (53%) oraz

wicepremier Jarosław Kalinowski (52%). W pierwszej piątce

polityków najczęściej darzonych zaufaniem znalazł się w tym

miesiącu także Andrzej Lepper (45%).

!"Szef Samoobrony Andrzej Lepper jest politykiem, którego

notowania w ciągu ostatnich tygodni najbardziej się poprawiły

(wzrost zaufania o 7 punktów i spadek nieufności o 11 punktów).

Lepsze niż w  kwietniu są także oceny ministra sprawiedliwości

Barbary Piwnik (5-punktowy wzrost zaufania i 3-punktowy

spadek nieufności), premiera Leszka Millera (wzrost zaufania

o 3 punkty i spadek nieufności o 5 punktów) oraz ministra

ds. integracji z UE Danuty Hübner (wzrost zaufania o 3 punkty).

Jedynym politykiem, który od ubiegłego miesiąca znacznie stracił

w ocenie badanych, jest minister zdrowia Mariusz Łapiński

(wzrost nieufności o 9 punktów).

!"Z największą nieufnością ankietowanych spotykają się Marian

Krzaklewski (66% wskazań) oraz Leszek Balcerowicz (59%).

Stosunkowo wielu badanych nie ufa także Markowi Belce (38%),

Włodzimierzowi Cimoszewiczowi (35%) oraz Andrzejowi

Lepperowi (34%). Andrzej Lepper jest więc politykiem wywołu-

jącym sprzeczne reakcje.



W ciągu miesiąca poprzedzającego badanie1 wiele wydarzeń na naszej scenie

politycznej mogło mieć wpływ na postrzeganie polityków i reprezentowanych przez nich

opcji politycznych.  Warto przypomnieć o opublikowanym przez rząd „Raporcie otwarcia”

bardzo krytycznie przedstawiającym sytuację w spółkach skarbu państwa, do jakiej doszło

pod rządami poprzedniej koalicji. Premier Leszek Miller w wystąpieniu telewizyjnym

powiedział m. in., że kończy się okres zmniejszania się w Polsce tempa wzrostu

gospodarczego i pogłębiania się bezrobocia. Jednocześnie rząd po raz kolejny krytycznie

odniósł się do polityki pieniężnej prowadzonej przez RPP i NBP, zarzucając tym instytucjom

brak troski o wzrost gospodarczy i niewłaściwe kształtowanie kursu złotego. W Sejmie miała

miejsce debata nad wnioskiem o wotum nieufności wobec ministra zdrowia Mariusza

Łapińskiego. Posłowie głosami koalicji odrzucili wniosek. Odbyły się zjazdy UP i RS AWS,

podczas których wybrano nowe władze, a w przypadku tej ostatniej partii powołano nowe

ugrupowanie - Ruch Społeczny.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Politykiem spotykającym się z największym zaufaniem społecznym niezmiennie

od wielu miesięcy pozostaje Aleksander Kwaśniewski. Zaufanie do prezydenta deklaruje

obecnie blisko cztery piąte ankietowanych (79%), nieznacznie więcej (o 2 punkty) niż

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (144) przeprowadzono w dniach 10-13 maja 2002 roku na liczącej
1047 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłej ludności Polski.
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w ubiegłym miesiącu. Kolejne miejsca w rankingu zaufania - ze znaczną stratą w stosunku

do prezydenta - zajmują: szef PiS Lech Kaczyński (55%), premier Leszek Miller (53%) oraz

wicepremier Jarosław Kalinowski (52%). W pierwszej piątce polityków najczęściej darzonych

zaufaniem znalazł się w tym miesiącu również Andrzej Lepper, do którego zaufanie deklaruje

obecnie 45% badanych. Lider Samoobrony wyprzedza w tym rankingu takich polityków, jak:

Bronisław Geremek, Andrzej Olechowski, Marek Borowski czy Barbara Piwnik, którym ufa

niespełna dwie piąte ankietowanych.

Andrzej Lepper jest też politykiem, którego notowania w  ciągu ostatniego miesiąca

najbardziej się poprawiły. Zaufanie do lidera Samoobrony wzrosło o 7 punktów, jednocześnie

wyraźnie zmniejszył się (o 11 punktów) odsetek osób, które mu nie ufają.

Dość dużą, choć już nie tak spektakularną, poprawę ocen notujemy ponadto

w  przypadku ministra sprawiedliwości. Liczba badanych deklarujących zaufanie do Barbary

Piwnik wzrosła o 5 punktów procentowych, nieco zmalał również (o 3 punkty) odsetek

deklarujących wobec niej nieufność.

Lepsze niż w kwietniu są oceny premiera. Zaufanie do Leszka Millera wzrosło

wprawdzie dość nieznacznie (o 3 punkty), jednak w porównaniu z ubiegłym miesiącem

wyraźnie zmniejszyła się nieufność (o 5 punktów). O pewnej, aczkolwiek bardzo niewielkiej,

poprawie notowań można jeszcze mówić jedynie w przypadku minister Danuty Hübner

(wzrost zaufania o 3 punkty).

Jedynym politykiem, który w ciągu ostatniego miesiąca stracił w opinii badanych, jest

Mariusz Łapiński. Wprawdzie zaufanie do ministra zdrowia utrzymało się na poziomie

z kwietnia, jednak obecnie znacznie częściej spotyka się on z nieufnością ankietowanych

(wzrost deklaracji z 11% do 20%).

Notowania pozostałych polityków uwzględnionych w naszym badaniu od ubiegłego

miesiąca w zasadzie się nie zmieniły.

Do polityków najczęściej spotykających się z nieufnością ankietowanych, tak jak

w ubiegłych miesiącach, należą Marian Krzaklewski (66% wskazań) oraz Leszek Balcerowicz

(59%). Stosunkowo duża część badanych nie ufa także Markowi Belce (38%),

Włodzimierzowi Cimoszewiczowi (35%) oraz Andrzejowi Lepperowi (34%).
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Tabela 1. Stosunek do polityków w maju 2002

Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość

Politycy V 2002 zmiany
od IV do V

2002

V 2002 zmiany
od IV do V

2002
w procentach

A. Kwaśniewski 79 2 11 -1 8 0

L. Kaczyński 55 -2 22 2 15 3

L. Miller 53 3 28 -5 15 1

J. Kalinowski 52 0 18 -1 17 7

A. Lepper 45 7 34 -11 16 1

B. Geremek 38 * 28 * 20 7

A. Olechowski 38 -4 22 -2 24 7

M. Borowski 37 0 15 -2 16 25

B. Piwnik 37 5 14 -3 12 31

W. Cimoszewicz 33 2 35 -2 21 5

M. Pol 31 3 15 1 17 30

D. Tusk 30 * 27 * 17 20

K. Janik 29 0 12 -1 13 39

J. Wojciechowski 27 4 7 4 11 49

M. Belka 26 0 38 -2 17 13

W. Kaczmarek 22 2 26 0 14 31

L. Pastusiak 22 2 14 2 17 41

J. Szmajdziński 21 * 14 * 14 43

L. Balcerowicz 19 -2 59 0 13 2

W. Frasyniuk 17 2 18 1 14 44

D. Hübner 16 3 8 1 9 62

M. Krzaklewski 15 1 66 1 13 2

M. Łapiński 15 1 20 9 12 47

J. Hausner 10 -2 9 0 8 69

R. Giertych 8 * 17 * 8 62

M. Dyduch 3 * 5 * 5 82

Pominięto „trudno powiedzieć”.
* W kwietniu 2002 brak pomiaru.
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 2000 2001 2002

XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V

w procentach

L. Balcerowicz 23 26 27 23 22 21 23 22 18 20 21 18 20 20  22 17 21 19

M. Belka - - - - - - - - - 26 38 34 33 32  33 33 26 26

M. Borowski 30 31 29 32 32 30 35 36 32 30 38 37 41 41  44 40 37 37

W. Cimoszewicz - - - - - - - - - - 38 46 34 29  31 31 31 33

M. Dyduch - - - - - - - - - - - - - - - 2 - 3

W. Frasyniuk - - - - - - - - - - - 17 15 - - 17 15 17

B. Geremek 46 50 39 33 39 37 36 40 34 36 31 - - - - - - 38

R. Giertych - - - - - - - - - - - 3 7 6 - 9 - 8

J. Hausner - - - - - - - - - - - - - - - - 12 10

D. Hübner - - - - - - - - - - - - - - - - 13 16

K. Janik - - - - - - - - - - 18 22 20 22  20 22 29 29

W. Kaczmarek - - - - - - - - - - - 21 21 24  18 20 20 22

L. Kaczyński 60 62 67 70 72 71 71 68 60 57 62 56 60 54  56 55 57 55

J. Kalinowski 52 53 54 47 50 50 51 54 52 49 53 51 51 46  44 51 52 52

M. Krzaklewski 17 17 17 14 16 15 15 14 15 18 13 11 11 13  12 14 14 15

A. Kwaśniewski 73 76 78 79 77 76 78 81 76 79 78 80 81 79  82 79 77 79

A. Lepper - - - - - 33 34 35 36 45 53 53 38 35  34 41 38 45

M. Łapiński - - - - - - - - - - - - - - 10 - 14 15

L. Miller 45 47 49 46 51 45 49 52 48 49 63 64 61 55 56 53 50 53

A. Olechowski 56 61 56 51 52 51 49 50 44 47 45 44 42 33 39 37 42 38

L. Pastusiak - - - - 17 - - - - - - 20 18 16 16 17 20 22

B. Piwnik - - - - - - - - - - - 28 33 31 38 33 32 37

M. Pol - - - - - 19 20 19 20 22 30 29 30 28 32 29 28 31

J. Szmajdziński - - - - - - - - - - 23 21 21 22 22 - - 21

D. Tusk 24 28 28 26 32 30 29 29 24 30 27 29 30 28 31 28 - 30

J. Wojciechowski 16 - - - - - - - - - 21 20 28 24 27 27 23 27
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 200
0

2001 2002

XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V

w procentach

L. Balcerowicz 58 56 54 59 58 59 57 62 63 60 62 63 63 61 61 67 59 59

M. Belka - - - - - - - - - 12 15 20 32 33 39 36 40 38

M. Borowski 17 14 16 13 15 15 12 14 14 15 14 13 14 18 17 15 17 15

W. Cimoszewicz - - - - - - - - - - 27 22 39 41 41 40 37 35

M. Dyduch - - - - - - - - - - - - - - - 3 - 5

W. Frasyniuk - - - - - - - - - - - 17 19 - - 18 17 18

B. Geremek 27 22 29 33 30 30 33 33 36 33 37 - - - - - - 28

R. Giertych - - - - - - - - - - - 9 12 15 - 12 - 17

J. Hausner - - - - - - - - - - - - - - - - 9 9

D. Hübner - - - - - - - - - - - - - - - - 7 8

K. Janik - - - - - - - - - - 10 10 11 15 15 12 13 12

W. Kaczmarek - - - - - - - - - - - 16 18 26 25 24 26 26

L. Kaczyński 13 12 10 9 11 10 11 15 18 22 19 23 19 22 22 20 20 22

J. Kalinowski 16 14 13 18 14 14 16 17 16 17 16 19 19 21 25 19 19 18

M. Krzaklewski 68 64 70 72 69 69 68 74 69 66 69 73 73 69 69 67 65 66

A. Kwaśniewski 15 14 12 11 12 11 11 10 11 11 11 8 9 11 10 11 12 11

A. Lepper - - - - - 44 42 45 41 35 28 28 42 46 48 41 45 34

M. Łapiński - - - - - - - - - - - - - - 6 - 11 20

L. Miller 27 27 26 27 24 28 26 27 27 25 18 18 22 25 26 27 33 28

A. Olechowski 15 10 14 18 17 16 16 21 21 21 19 22 24 29 24 25 24 22

L. Pastusiak - - - - 13 - - - - - - 11 14 16 14 14 12 14

B. Piwnik - - - - - - - - - - - 5 12 14 16 13 17 14

M. Pol - - - - - 11 11 14 13 11 11 12 14 19 18 14 14 15

J. Szmajdziński - - - - - - - - - - 11 10 19 16 16 - - 14

D. Tusk 19 16 21 21 25 20 23 25 25 22 28 27 28 30 27 27 - 27

J. Wojciechowski 7 - - - - - - - - - 6 5 5 8 6 5 3 7
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ŚREDNIE OCEN

W naszym badaniu respondenci oceniając poszczególnych polityków posługują się

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty określić można z jednej strony jako głęboką

nieufność (-5), z drugiej zaś jako bardzo duże zaufanie (+5). Syntetyczną miarą pozwalającą

uchwycić siłę zarówno pozytywnych, jak i negatywnych nastawień, a zarazem wyeliminować

wpływ różnic wynikających ze stopnia znajomości poszczególnych polityków, jest średnia

ocen.

Spośród przedstawicieli sceny politycznej znajdujących się na naszej liście najwyższą

średnią ocen niezmiennie uzyskuje Aleksander Kwaśniewski (w maju 2,48). Jej wartość

świadczy, że prezydent jest politykiem odbieranym najbardziej jednoznacznie pozytywnie -

zaufanie do niego zdecydowanie dominuje nad deklaracjami nieufności. Już od bardzo wielu

miesięcy Aleksander Kwaśniewski wyraźnie dystansuje pod tym względem wszystkich

pozostałych polityków uwzględnianych w naszych badaniach. O ponad połowę niższą średnią

niż urzędujący prezydent uzyskał w tym miesiącu zajmujący drugą pozycję w rankingu

średnich Janusz Wojciechowski (1,10). Jest to polityk stosunkowo mało znany, ale zarazem

mało kontrowersyjny - znacznie częściej budzący pozytywne niż negatywne nastawienie.

Na trzecim miejscu, tradycyjnie już, plasuje się Lech Kaczyński, który cieszy się dużym

zaufaniem społecznym, jednak dość często spotyka się również z nieufnością badanych.

Kolejne miejsca w rankingu średnich zajmują: Jarosław Kalinowski (0,88), Barbara Piwnik

(0,85),  Marek Borowski (0,75), Krzysztof Janik (0,66) oraz premier Leszek Miller (0,63).

Porównanie aktualnych średnich ocen z uzyskanymi w ubiegłym miesiącu wskazuje,

że - poza nielicznymi wyjątkami - maj nie przyniósł wielkich zmian w społecznym odbiorze

polityków. Odnotowany wzrost zaufania i spadek nieufności bardzo znacząco zaważył przede

wszystkim na całościowej ocenie Andrzeja Leppera (wzrost średniej o 0,76 punktu).

Od kwietnia w znacznie mniejszym stopniu zyskali Barbara Piwnik (+0,31 punktu) i Leszek

Miller (+0,21 punktu). Z kolei największy spadek wartości średniej notujemy w przypadku

Mariusza Łapińskiego (-0,59 punktu). Nieco niższą niż przed miesiącem średnią ocen uzyskał

także Janusz Wojciechowski (-0,24 punktu).
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CBOS
RYS. 1. ŚREDNIE OCEN W MAJU 2002
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Aleksander Kwaśniewski

Janusz Wojciechowski

Lech Kaczyński

Jarosław Kalinowski

Barbara Piwnik

Marek Borowski

Krzysztof Janik

Leszek Miller

Marek Pol

Danuta Hübner

Andrzej Olechowski

Longin Pastusiak

Jerzy Szmajdziński

Bronisław Geremek

Andrzej Lepper

Donald Tusk

Jerzy Hausner

Władysław Frasyniuk

Marek Dyduch

Włodzimierz Cimoszewicz

Wiesław Kaczmarek

Mariusz Łapiński

Marek Belka

Roman Giertych

Leszek Balcerowicz

Marian Krzaklewski
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Tabela 4. Zmiany średnich ocen

Politycy
(uszeregowanie według

kierunku i wielkości zmian)

IV 2002 V 2002 Różnica

A. Lepper -0,63 +0,13 +0,76

B. Piwnik 0,54 +0,85 +0,31

L. Miller 0,42 +0,63 +0,21

D. Hübner 0,30 +0,46 +0,16

W. Cimoszewicz -0,52 -0,39 +0,13

W. Kaczmarek -0,61 -0,53 +0,08

K. Janik 0,60 +0,66 +0,06

L. Pastusiak 0,18 +0,24 +0,06

M. Pol 0,43 +0,47 +0,04

J. Kalinowski 0,85 +0,88 +0,03

M. Belka -0,81 -0,79 +0,02

M. Borowski 0,73 +0,75 +0,02

W. Frasyniuk -0,33 -0,31 +0,02

A. Kwaśniewski 2,46 +2,48 +0,02

A. Olechowski 0,33 +0,31 -0,02

M. Krzaklewski -2,41 -2,44 -0,03

L. Kaczyński 1,05 +0,96 -0,09

L. Balcerowicz -1,89 -1,99 -0,10

J. Hausner -0,13 -0,29 -0,16

J. Wojciechowski 1,34 +1,10 -0,24

M. Łapiński 0,03 -0,56 -0,59

Podobnie jak w ubiegłych miesiącach najniższą średnią ocen uzyskał Marian

Krzaklewski (-2,44). Krytyczne nastawienie zdecydowanie dominuje również w ocenie

Leszka Balcerowicza (-1,99). Średnią ze znakiem ujemnym, czyli ocenę sytuującą się na skali

wyraźnie po stronie nieufności, uzyskali ponadto: Roman Giertych (-1,13), Marek Belka

(-0,79), Mariusz Łapiński (-0,56) oraz Wiesław Kaczmarek (-0,53).
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#

# #

Od wielu miesięcy politykiem cieszącym się największym zaufaniem społecznym jest

prezydent Aleksander Kwaśniewski. Pozostali politycy nie mają już tak jednoznacznego

poparcia. Ponad połowa badanych deklaruje zaufanie do Lecha Kaczyńskiego, Leszka Millera

oraz Jarosława Kalinowskiego. Ponad dwie piąte respondentów ufa Andrzejowi Lepperowi.

Niespełna dwie piąte ankietowanych obdarza zaufaniem Bronisława Geremka, Andrzeja

Olechowskiego, Marka Borowskiego i Barbarę Piwnik. Około jednej trzeciej badanych

deklaruje, że ufa Włodzimierzowi Cimoszewiczowi, Markowi Polowi i Donaldowi Tuskowi.

Niewielkim zaufaniem społecznym cieszą się Marian Krzaklewski oraz Leszek

Balcerowicz - większość badanych nie ufa tym politykom.

W maju najbardziej spektakularną zmianą w notowaniach polityków jest wzrost

popularności szefa Samoobrony Andrzeja Leppera. Nadal jednak pozostaje on postacią

kontrowersyjną - mimo że wzrosło zaufanie oraz zmalała nieufność do tego polityka,

w dalszym ciągu relatywnie wielu ankietowanych mu nie ufa. Należy zaznaczyć, że badanie

było realizowane przed okupacją budynku Ministerstwa Rolnictwa przez Samoobronę.

Wydarzenia te nie wpłynęły więc na społeczny odbiór lidera tej partii. Z kolei korzystny

wpływ na postrzeganie Andrzeja Leppera mogły mieć zgłaszane w Sejmie postulaty dotyczące

ograniczenia zarobków posłów oraz odbywający się tuż przed realizacją naszego sondażu

pierwszy zjazd młodzieżówki Samoobrony, na którym Andrzej Lepper po raz kolejny

zdyskredytował elity polityczne. W mniejszym stopniu zyskali na zaufaniu także: Barbara

Piwnik, Leszek Miller oraz Danuta Hübner. Jedynym politykiem, który w ciągu ostatniego

miesiąca stracił w opinii badanych, jest minister zdrowia Mariusz Łapiński.

Opracowała

Agnieszka CYBULSKA



A N E K S

Tabela 1. Stosunek do Danuty Huebner
(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Trudno Nieznajo- Liczba
powiedziec ´ mość osób

Ogółem 8 9 16 5 62 1046

Płeć
Mężczyz´ni 9 11 20 5 55 499
Kobiety 7 7 13 4 69 547

Wiek
18-24 lat 6 9 9 1 76 162
25-34 6 12 8 5 69 189
35-44 8 10 16 7 59 183
45-54 10 11 20 6 54 223
55-64 10 8 24 4 53 116
65 lat i wie ˛cej 8 2 22 4 64 174

Miejsce zamieszkania
Wieś 6 6 14 4 70 383
Miasto do 20 tys. 6 10 19 5 60 135
20-100 tys. 8 8 14 6 64 202
101-500 tys. 11 14 19 4 53 198
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 12 9 19 6 54 128

Wykształcenie
Podstawowe 6 1 8 4 81 291
Zasadnicze zawodowe 7 7 18 3 66 275
Średnie 10 12 17 5 55 352
Wyższe 10 19 30 8 33 128

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 9 25 24 8 34 68
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 10 17 16 10 46 88
Pracownicy fiz.- umysł. 4 17 21 4 54 91
Robotnicy wykwalifikowani 8 5 18 3 66 85
Robotnicy niewykwalifik. 1 6 13 0 80 38
Rolnicy 7 8 20 4 62 53
Pracuja ˛cy na własny rach. 7 17 27 10 38 44

Bierni zawodowo
Rencis´ci 7 2 16 3 72 122
Emeryci 11 4 22 7 56 174
Uczniowie i studenci 9 9 6 0 75 87
Bezrobotni 8 2 5 3 81 153
Gospodynie domowe i inni 7 12 11 1 69 42

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 10 17 16 8 50 164
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 13 19 19 3 45 63
sekt. pryw. poza rolnict. 3 12 23 4 57 185
prywatnym gosp. rolnym 6 7 20 3 63 58

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 299 zł 3 2 11 4 80 126
300-399 8 2 14 4 72 101
400-599 7 9 12 4 68 200
600-800 7 12 21 3 57 156
Powyżej 800 zł 10 11 30 5 44 152

Ocena własnych war. mater.
Złe 9 4 11 4 73 363
Średnie 8 11 17 5 59 475
Dobre 7 11 25 5 52 208

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 14 6 13 10 57 54
Raz w tygodniu 9 8 17 3 62 537
1-2 razy w miesia ˛cu 7 10 10 3 70 167
Kilka razy w roku 6 9 16 6 62 195
W ogóle nie uczestniczy 5 9 24 9 53 91

Poglą dy polityczne
Lewica 6 11 27 5 51 286
Centrum 11 11 13 4 60 274
Prawica 11 9 19 2 58 206
Trudno powiedziec ´ 5 3 6 6 80 280
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Tabela 2. Stosunek do Andrzeja Leppera
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Trudno Nieznajo- Liczba
powiedzieć mość osób

Ogół em 34 16 45 4 1 1044

Pł eć
Mężczyźni 30 19 47 3 1 498
Kobiety 37 13 44 4 1 547

Wiek
18-24 lat 38 20 38 3 0 162
25-34 37 14 46 2 1 189
35-44 34 21 41 4 1 181
45-54 36 14 45 5 0 223
55-64 32 16 52 1 0 116
65 lat i więcej 25 10 52 8 4 174

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 14 59 5 1 382
Miasto do 20 tys. 37 15 42 6 1 135
20-100 tys. 33 16 44 5 2 202
101-500 tys. 47 20 32 1 1 198
501 tys.i więcej mieszk. 50 15 33 2 0 128

Wykształ cenie
Podstawowe 20 12 57 8 3 291
Zasadnicze zawodowe 23 18 58 2 0 273
Średnie 44 17 36 2 0 352
Wyższe 62 19 18 2 0 128

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 59 24 14 3 0 68
Prac.umysł .niż.szczebla 61 13 23 3 0 88
Pracownicy fiz.- umysł . 38 14 45 2 1 91
Robotnicy wykwalifikowani 21 29 49 0 0 85
Robotnicy niewykwalifik. 14 26 48 13 0 38
Rolnicy 9 7 82 0 1 53
Pracujący na wł asny rach. 49 9 39 3 0 44

Bierni zawodowo
Renciści 25 8 58 6 4 122
Emeryci 29 14 48 7 2 174
Uczniowie i studenci 44 26 25 5 0 87
Bezrobotni 27 15 54 3 0 152
Gospodynie domowe i inni 36 3 60 0 1 42

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 44 22 30 4 0 164
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 40 18 38 2 1 63

sekt. pryw. poza rolnict. 41 16 40 2 0 185
prywatnym gosp. rolnym 10 10 79 0 1 58

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 22 8 65 4 0 126
300-399 25 19 53 2 1 100
400-599 34 17 41 6 1 200
600-800 38 13 45 2 2 156
Powyżej 800 zł 49 19 29 2 0 152

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 28 16 52 3 1 362
Średnie 34 17 44 5 1 474
Dobre 45 14 38 3 1 208

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 35 15 39 8 3 54
Raz w tygodniu 28 17 49 5 1 535
1-2 razy w miesiącu 41 11 45 3 0 167
Kilka razy w roku 39 16 42 2 1 195
W ogóle nie uczestniczy 44 17 34 2 2 91

Poglądy polityczne
Lewica 41 18 40 1 0 286
Centrum 32 14 53 0 0 273
Prawica 44 16 40 0 1 206
Trudno powiedzieć 22 16 47 12 3 279
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Tabela 3. Stosunek do Mariusza Łapin ´skiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Trudno Nieznajo- Liczba
powiedzieć mość osób

Ogół em 20 12 15 6 47 1046

Pł eć
Mężczyźni 25 13 16 5 41 499
Kobiety 14 11 14 7 53 547

Wiek
18-24 lat 18 9 12 5 57 162
25-34 16 17 8 7 51 189
35-44 18 15 14 5 47 183
45-54 25 13 18 7 37 223
55-64 28 10 19 6 37 116
65 lat i więcej 13 6 20 6 55 174

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 9 15 6 55 383
Miasto do 20 tys. 15 19 13 8 46 135
20-100 tys. 17 10 14 8 51 202
101-500 tys. 29 14 18 1 38 198
501 tys.i więcej mieszk. 28 13 15 8 35 128

Wykształ cenie
Podstawowe 14 6 11 7 62 291
Zasadnicze zawodowe 17 16 16 3 49 275
Średnie 23 11 18 6 43 352
Wyższe 29 20 16 11 24 128

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 32 21 13 8 26 68
Prac.umysł .niż.szczebla 22 18 18 9 32 88
Pracownicy fiz.- umysł . 12 19 14 3 53 91
Robotnicy wykwalifikowani 23 17 12 2 46 85
Robotnicy niewykwalifik. 3 11 19 3 64 38
Rolnicy 8 11 30 6 45 53
Pracujący na wł asny rach. 32 11 8 12 36 44

Bierni zawodowo
Renciści 18 3 16 5 58 122
Emeryci 19 7 21 7 46 174
Uczniowie i studenci 27 9 8 5 51 87
Bezrobotni 18 12 9 8 53 153
Gospodynie domowe i inni 18 13 12 3 54 42

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 20 17 17 6 40 164
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 19 29 9 5 37 63

sekt. pryw. poza rolnict. 23 13 13 5 46 185
prywatnym gosp. rolnym 8 10 29 5 48 58

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 16 7 13 6 58 126
300-399 15 13 17 2 53 101
400-599 15 13 12 6 54 200
600-800 25 14 16 2 43 156
Powyżej 800 zł 24 17 23 5 31 152

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 17 10 10 4 59 363
Średnie 20 12 17 7 44 475
Dobre 24 15 20 6 34 208

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 6 20 7 48 54
Raz w tygodniu 17 11 15 6 51 537
1-2 razy w miesiącu 22 17 12 8 42 167
Kilka razy w roku 29 12 12 4 42 195
W ogóle nie uczestniczy 15 11 21 8 45 91

Poglądy polityczne
Lewica 18 15 24 3 40 286
Centrum 23 15 16 4 42 274
Prawica 28 12 17 4 39 206
Trudno powiedzieć 12 6 4 12 66 280
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Tabela 4. Stosunek do Leszka Millera
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Trudno Nieznajo- Liczba
powiedzieć mość osób

Ogół em 28 15 53 4 1 1045

Pł eć
Mężczyźni 27 13 56 3 1 499
Kobiety 30 16 50 5 0 547

Wiek
18-24 lat 33 26 37 4 0 162
25-34 30 10 55 5 0 189
35-44 29 16 51 3 1 182
45-54 25 10 61 4 0 223
55-64 25 12 62 2 0 116
65 lat i więcej 27 16 49 5 2 174

Miejsce zamieszkania
Wieś 20 17 59 3 1 383
Miasto do 20 tys. 32 12 50 4 1 135
20-100 tys. 32 15 45 8 0 202
101-500 tys. 29 13 56 2 0 197
501 tys.i więcej mieszk. 43 13 43 1 0 128

Wykształ cenie
Podstawowe 28 16 47 6 2 291
Zasadnicze zawodowe 23 16 59 2 0 275
Średnie 32 13 51 3 0 352
Wyższe 28 12 56 3 0 128

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 36 10 50 3 0 68
Prac.umysł .niż.szczebla 27 14 54 5 0 88
Pracownicy fiz.- umysł . 23 20 56 1 0 91
Robotnicy wykwalifikowani 37 14 43 6 0 85
Robotnicy niewykwalifik. 15 16 60 7 2 38
Rolnicy 17 6 74 2 1 53
Pracujący na wł asny rach. 37 13 46 4 0 44

Bierni zawodowo
Renciści 22 10 59 8 1 122
Emeryci 27 12 55 4 2 174
Uczniowie i studenci 41 19 37 4 0 87
Bezrobotni 27 20 52 1 0 153
Gospodynie domowe i inni 32 21 45 0 2 42

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 28 15 52 5 0 164
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 26 18 50 4 1 63

sekt. pryw. poza rolnict. 31 15 50 4 0 185
prywatnym gosp. rolnym 17 9 71 2 1 58

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 23 23 51 3 0 126
300-399 33 18 47 1 1 101
400-599 29 17 49 4 2 199
600-800 25 8 63 4 0 156
Powyżej 800 zł 28 10 62 0 0 152

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 32 18 46 3 1 363
Średnie 26 14 55 4 1 474
Dobre 26 10 58 5 0 208

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 29 20 40 11 0 54
Raz w tygodniu 29 15 51 4 1 537
1-2 razy w miesiącu 34 15 48 3 1 167
Kilka razy w roku 26 11 58 4 1 195
W ogóle nie uczestniczy 17 14 67 2 0 91

Poglądy polityczne
Lewica 11 8 79 1 0 286
Centrum 29 14 55 2 0 273
Prawica 50 18 30 2 1 206
Trudno powiedzieć 29 19 40 10 2 280
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Tabela 5. Stosunek do Barbary Piwnik
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Trudno Nieznajo- Liczba
powiedzieć mość osób

Ogół em 14 12 37 6 31 1046

Pł eć
Mężczyźni 15 13 40 7 26 499
Kobiety 14 11 34 5 35 547

Wiek
18-24 lat 12 13 26 4 45 162
25-34 14 16 34 5 31 189
35-44 14 13 37 5 31 183
45-54 14 12 46 7 22 223
55-64 18 7 48 8 18 116
65 lat i więcej 16 9 31 7 36 174

Miejsce zamieszkania
Wieś 9 10 34 6 41 383
Miasto do 20 tys. 17 11 39 5 29 135
20-100 tys. 12 12 34 9 33 202
101-500 tys. 20 14 44 3 20 198
501 tys.i więcej mieszk. 23 18 37 8 14 128

Wykształ cenie
Podstawowe 9 7 30 7 46 291
Zasadnicze zawodowe 11 11 36 8 34 275
Średnie 20 13 39 5 24 352
Wyższe 20 22 49 5 5 128

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 21 27 35 7 10 68
Prac.umysł .niż.szczebla 13 14 53 7 13 88
Pracownicy fiz.- umysł . 13 17 36 4 30 91
Robotnicy wykwalifikowani 17 18 26 5 34 85
Robotnicy niewykwalifik. 13 3 29 4 51 38
Rolnicy 8 8 51 4 30 53
Pracujący na wł asny rach. 18 9 65 2 6 44

Bierni zawodowo
Renciści 10 7 35 8 40 122
Emeryci 19 9 35 7 30 174
Uczniowie i studenci 8 15 37 0 40 87
Bezrobotni 14 9 30 11 35 153
Gospodynie domowe i inni 15 9 31 4 41 42

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 15 15 43 7 19 164
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 15 22 38 5 21 63

sekt. pryw. poza rolnict. 17 15 37 3 28 185
prywatnym gosp. rolnym 7 7 48 3 34 58

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 9 3 29 11 48 126
300-399 13 11 33 4 38 101
400-599 12 16 33 7 32 200
600-800 16 15 43 3 23 156
Powyżej 800 zł 18 16 46 4 16 152

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 10 12 29 9 40 363
Średnie 18 12 38 5 27 475
Dobre 15 13 47 3 22 208

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 16 6 39 8 30 54
Raz w tygodniu 13 12 38 5 32 537
1-2 razy w miesiącu 11 16 39 7 27 167
Kilka razy w roku 21 11 31 6 32 195
W ogóle nie uczestniczy 13 11 39 10 28 91

Poglądy polityczne
Lewica 10 11 56 5 18 286
Centrum 19 14 34 4 29 274
Prawica 26 16 36 2 19 206
Trudno powiedzieć 6 8 21 12 52 280


